


maximaler Gehalt an Ethanol im Destillat von etwa
45 Vol-% (Punkt D). Da Ethanol fliichtiger ist als Was-
ser, reichert es sich also im Destillat an: von 7 Vol-% auf
ca. 45 Vol-%. Dies gilt jedoch nur zu Beginn, denn die
Menge von Ethanol in der fliissigen Phase sinkt wih-
rend der Destillation, da ja mehr Ethanol verdampft
als Wasser (der Punkt A wandert somit nach links in
Richtung 0 Vol-% Ethanol). Das heifit, das Gemisch in
der Brennblase hat einen immer niedrigeren Anteil
an Ethanol, siedet immer hoher und die Menge an
Ethanol im Dampf nimmt ebenfalls ab. Am Ende der
ersten Destillation erhélt man somit ein Gesamtdestil-
lat (,Low Wines”) von durchschnittlich etwa 20-25
Vol-% Ethanol. Vor der zweiten Destillation in der sog.
Spirit-Still gibt man den Vor- und Nachlauf aus dem
vorangegangenen, zweiten Brennvorgang zu den
Low Wines dazu. Dies hat zur Folge, dass der Gehalt
an Ethanol auf ungeféhr 28-30 Vol-% wieder ansteigt
(Punkt E). AnschlieBend wird das zweite Mal destil-
liert (griine Kurve). Gemif8 dem Siedediagramm sie-
det dieses Gemisch bei etwa 86°C (Temperatur T, am
Punkt F), und die Zusammensetzung des Destillats
betrégt etwa 75-80 Vol-% (iiber Punkt G zu Punkt H).
Die absoluten Prozentwerte mogen ein wenig von
der Realitdt abweichen, da diese zum einen berechnet
sind. Zum anderen bestehen die Wash und die Low
Wines zwar hauptsédchlich aus Wasser und Ethanol,
enthalten daneben jedoch Tausende verschiedene
Verbindungen, die Einfluss auf das Siede- und Kon-
densationsverhalten nehmen kénnen.

WhiskyWissen

Eine weitere Besonderheit des Wasser-Ethanol-
Gemisches ist, dass bei etwa 96 Vol-% Ethanol und
4 Vol-% Wasser (Punkt I) Dampf und Fliissigkeit die-
selbe Zusammensetzung besitzen. Das heifit, diese
Mischung verhilt sich hinsichtlich des Siedens wie ein
reiner Stoff. Man spricht in dem Fall von einem sog.
Azeotrop (= konstant siedend). Dieses 96:4-Gemisch
siedet am Punkt K (azeotroper Punkt) bei 78,14°C
und somit niedriger als die beiden reinen Stoffe. Die-
se Eigenschaft hat zur Folge, dass Ethanol und Was-
ser durch Destillation bei Atmosphérendruck nicht zu
100% voneinander getrennt werden konnen.

Zusammenfassend ldsst sich also festhalten, dass
der hochste Gehalt an Ethanol im Destillat, der in
der Wash noch mit 7 Vol-% vorliegt, nach einmaliger
Destillation maximal 45 Vol-% betrdgt und das auch
nur zu Beginn der ersten Destillation. Im weiteren
Verlauf der diskontinuierlichen Destillation in den
Pot Stills nimmt dieser stetig ab. Daher ist ein zweiter
Brennvorgang erforderlich, um héhere Volumenpro-
zente an Ethanol zu erzielen.

Dr. Heinz Weinberger

Siedediagramm Wasser-Ethanol-Mischungen
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